

Секция «Экономическая социология и социальные технологии управления»

**Этно-социальные конфликты на рынке труда в России: особенности  
отношения к иммигрантам**

**Научный руководитель – Осеев Александр Александрович**

***Дудуева Фариза Арсланбековна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра экономической социологии и маркетинга, Москва, Россия

*E-mail: fariza-elvira@mail.ru*

На протяжении последних нескольких лет трудовая миграция в России находилась под влиянием множества факторов. Внешнеполитические и внутрисполитические обстоятельства оказали существенное влияние на потоки трудовых мигрантов, а также на этно-социальные конфликты на рынке труда в России. Актуальность проблемы исследования обусловлена следующими особенностями.

Согласно демографу Юлии Флоринской без миграции невозможно восполнить дефицит на рынке труда. «Население России, как и многих других стран, становится старше. Доля трудоспособного населения постепенно сокращается: в 2012 она составляла 61%, в 2022 - уже 57%. Мигранты же - в основном люди трудоспособного возраста (в 2022 году, по данным Росстата, на них приходилось 75,5% всех прибывших)» [5]. При этом, в стране наблюдается рост уровня преступности среди них. Согласно данным Следственного комитета в начале 2023 года «было совершено более 18 тыс. преступлений. Из них 68% составили преступления против собственности, 20% - незаконный оборот наркотиков, а остальные являются посягательствами на жизнь и здоровье граждан. Всего мигранты убили 121 человек, а 124-м нанесли тяжкие повреждения, повлекшие смерть. Также было возбуждено 124 уголовных дела по факту вовлечения иностранцами в преступную деятельность несовершеннолетних граждан» [1]. Сложившаяся ситуация порождает недовольства среди россиян и формирует необходимость поиска новых путей решения данного рода этно-социальных конфликтов.

При этом, несмотря на неоднократные случаи массовых драк с участием трудовых мигрантов, а также, отмеченный рост агрессивности, в стране складывается довольно противоречивая ситуация. Данные социологических опросов фиксируют снижение ксенофобии в России. Например, «летом 2023 г. 47% россиян признали, что трудовая миграция - это положительное явление для России (в 2014 г. - 14%), причем среди молодежи этот процент особенно высок (61% среди лиц в возрасте от 18 до 24 лет). Отрицательно оценивают явление трудовой миграции 40% россиян, что почти в два раза меньше, чем 10 лет назад (74%)» [2].

Стоит отметить, что авторское исследование (в 2018 г.) так же показало положительную динамику в сфере межэтнических отношений. В частности, было выявлено, что граждане России выражают высокий уровень межэтнической толерантности друг к другу, поскольку осознают необходимость восполнения дефицита рабочих ресурсов в стране за счет трудовых мигрантов. Более того, большая часть опрошенных позитивно относится к тому, что мигранты занимают рабочие места в важных отраслях экономики страны, что свидетельствовало о положительной тенденции в российском обществе в отношениях между коренными жителями страны и приезжими мигрантами. Например, 89% опрошенных не были непосредственными участниками конфликтов с мигрантами на работе. Также, абсолютное большинство респондентов не вступали в конфликты с мигрантами в сфере жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) – 91,7%, в сфере образования – 91,5%, в сфере

здравоохранения – 94%, в кинотеатрах и прочих сферах- 90,5%. 26% были непосредственными участниками конфликтов с мигрантами в на транспорте, а 46 человек (20,3%) в магазинах [3].

Также, следует отметить, что в стране произошли существенные изменения в потоках трудовых мигрантов. На сегодняшний день «почти 90% трудовых мигрантов, въезжающих в Россию, приходится всего на три страны — Узбекистан, Таджикистан и Кыргызстан» [2]. Более того, в 2023 году в целом сократился приток трудовых мигрантов в страну. При этом, демографические прогнозы все еще являются серьезной проблемой для России. Согласно Росстату «население РФ сократится до менее 145 млн человек в 2026 году, до менее 143 млн человек в 2030 году, до менее 140 млн человек в 2039 году» [4].

Таким образом, конфликты между трудовыми мигрантами и коренными жителями в России являются сложной и многогранной проблемой. Множество иностранных работников приезжает в страну в поисках лучшей жизни и возможностей для заработка. Однако, такое увеличение числа мигрантов вызывает определенные общественные и экономические проблемы. Некоторые коренные жители России считают, что трудовые мигранты занимают рабочие места, которые могли бы быть предоставлены местным жителям. Это может вызывать недовольство и конфликты между этими двумя группами. Кроме того, различия в культуре, языке и обычаях между мигрантами и коренными жителями могут также стать источником конфликтов. Возникают недопонимания, стереотипы и предрассудки, которые могут привести к напряженной обстановке и конфликтам. Однако, важно отметить, что не все взаимодействия между мигрантами и коренными жителями в России являются конфликтными. Многие мигранты успешно интегрируются в общество, находят работу, учатся и вносят свой вклад в экономику страны.

На основе проведенного исследования можно сделать вывод, что в России отмечаются значительные изменения в численности и составе миграционных потоков. При этом, потребность в иностранной рабочей силе в стране сохраняется. Кроме того, различные социально-экономические факторы приводят к росту преступности среди трудовых мигрантов. Следует отметить, что для снижения социальной напряженности между трудовыми мигрантами и коренными жителями в России необходимо принимать комплексные меры. Этому может способствовать только эффективная миграционная политика государства. Она может включать в себя создание механизмов контроля миграции, разработку политик интеграции и адаптации для мигрантов, проведение информационных кампаний для осведомления общественности о позитивных аспектах миграции, а также усиление взаимопонимания и толерантности между этими двумя группами.

### Источники и литература

- 1) Агаджанов Б. Бастрыкин заявил о росте преступлений, совершаемых иностранцами [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2023/07/17/20885960.shtml?updated> (дата обращения 17.07.2023).
- 2) Ивахнюк И. Трудовая миграция в Россию: взгляд через призму политических, экономических и демографических тенденций [Электронный ресурс]. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/trudovaya-migratsiya-v-rossiyu-vzglyad-cherez-prizmu-politicheskikh-ekonomicheskikh-i-demografichesk/>
- 3) Осеев А. А., Дудуева Ф. А. Особенность этно-социальных конфликтов на российском рынке труда: отношение к иммигрантам в России (на примере г. Москвы). Сравнительный анализ со странами Западной Европы // Вестник Московского университета. Серия 18: Социология и политология. – 2020. - №4.

- 4) Росстат ожидает сокращения населения РФ к концу 2045 г. до 138,77 млн человек [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/russia/926945> (дата обращения 20.10.2023).
- 5) Шукюров А. В 2023 году приток мигрантов в Россию упал до минимальных значений. Это может стать уже четвертой волной спада миграции с конца 2000-х, но пока она меньше, чем ожидалось [Электронный ресурс]. URL: <https://tochnost/materials/v-2023-godu-pritok-migrantov-v-rossiiu-upal-do-minimalnykh-znachenii-eto-mozet-stat-uzhe-cetvertoi-volnoi-spada-migracii-s-konca-2000-x-no-poka-ona-mense-chem-o-zidalos> (дата обращения 22.12.2023)